

Független Újság

politikai napilap

Gazdasági háború a román kőolaj körül

A finnek visszaverték a szovjet támadást Sallánál
Az orosz csapatok visszavonultak a petsamoi fjordba
Olasz hír ukrainai összeesküvésről
Hazaküldik Svédországból az amerikaiakat

Párizs, január 26. (Havas.) Jól tájékozott francia katonai körökben a Romániára nehezülő német nyomást szigorúan katonai szempontból tekintve, nem tartják oly súlyosnak, mint ahogyan arra bizonyos sajtójelentésekből következtetni lehet.

Az ebben a kérdésben elfoglalt katonai álláspont valóban a legkülönbözőbb értesüléseken és magyarázatokon alapul. A német részről Galiciában foganatosított tényleges intézkedések az optimista és pesszimista sajtóértesülések szerint 500 ember és 25 hadosztály között mozognak.

ellátása a kőolajtermelés mennyiségétől és igazságos elosztásától függ, nem kellett érvényesülnie semmiféle külső ösztönzésnek.

A kormány által hozott intézkedések nem jelentenek előnyt az egyik, vagy másik hadviselő fél számára.

Köztudomású, hogy a kőolajszállítások arányát és mennyiségét az utóbbi időben nem emeltük senkinek a javára sem. Csupán helyesebb belső igazgatási intézkedésekről van szó. Csak természetes, hogy a kormány a nemzet gazdaságának egyik legjelentékenyebb forrása számára

állandó szervezetet akar létesíteni, amely biztosítsa az irányítást és ellenőrzést egységesen.

Máskülönben a kormány kötelesegteljesítését követelt volna el.

Hangsúlyozza a cikk, hogy az új szervezet felállítását a belső fogyasztás szabályozásának szükségességére parancsolta, mert ezen a téren a nö-

vekvő külföldi kereslet következtében nehézségek támadtak. Az ország több vidékén legutóbb már hiányt szenvedtek kőolajtermékekben.

A kormány kénytelen lesz más hasonló helyzetben lévő iparokban is bevezetni a gazdálkodás szabályozását. Kormánybiztosságokat fognak felállítani a fém- és textilipar számára is.

A kőolajkormánybiztosság hatáskörébe nem tartozik az, hogy megválogassa a külföldi elosztási arányokat. Erre csupán a kormány illetékes, amelyre az ország általános politikájának eldöntése is hárul.

A cikk így végződik:

— Békés célokat követő gazdasági és külpolitikánk minden tekintetben szemel a román semlegesség követelményeivel, az ország vállalt kötelezettségeivel és a közgazdasági érdekekkel, amelyeket a kormánynak szem előtt kell tartania. (MTI)

A Balkán-értekezlet előtt...

Szofia, január 26. (Német Távirati Iroda.) A sajtó növekvő figyelemmel kíséri a Balkán-szövetség küszöbönálló értekezlete körüli találgatásokat. A lapok elsősorban a belgrádi véleménynyilvánításokkal foglalkoznak. Így pl. a kormányhoz közelálló Vecser azt írja, hogy Bulgária és Jugoszlávia között létrejött barátsági szerződés következtében ma béke, biztonság és a helyzet növekvő normalizálódása tapasztalható.

ami remélhetőleg lassanként arra vezet, hogy kétoldali békés döntések útján megoldják a Bulgária és többi szomszédja között fűgőben lévő kérdéseket is.

A jugoszláv-bolgár béke és barátsági szerződés a mostani időben Európának is szolgálatot tesz. A Slova azt a véleményt hangoztatja, hogy Bulgária közreműködése nélkül felállított minden terv Bulgária és ezzel a Balkán ellen irányulna. (MTI)

A balkáni német követek Ribbentropnál

Berlin, január 26. (Magyar Távirati Iroda.) Németország budapesti, belgrádi, bukaresti, szófiai és athéni követei az elmúlt napokban a német fővárosban tartózkodtak és több ízben közös megbeszélést folytattak Ribbentrop birodalmi miniszterrel a többi más vezető német politikussal. Né-

met illetékes helyen hangoztatják, hogy ezek a megbeszélések kizárólag tájékoztató jellegűek voltak. Valószínű, hogy a német követek ez alkalommal részletesen beszámoltak a német kormányknak Belgrádban összehívott Balkán-értekezlet előkészületeiről.

Budapesten nem lépnek le a reális lehetőségek talajáról

Prága, január 26. (Magyar Távirati Iroda.) A Prager Zeitungdienszt írja Budapestről:

Az összes magyar illetékes körökben változatlanul ragaszkodnak a követeléshez, hogy a trianoni szerződésben Magyarországot ért kár jóvá tértessék. Megállapítható azonban, hogy Budapesten nem lépnek le a reá-

lis lehetőségek talajáról. Budapesten, ahol politikai józanság uralkodik, senkisé nem zárkozik el ama szükség elől, hogy a túlhajtott követeléseket, valamint felesleges vitákat kerülni kell és mindkét fél nemzeti jogait el kell ismerni. A kérdéseket csak a maguk idejében lehet megoldani, az időpontot ki kell várni. Igaz, hogy

Németország sohasem engedné meg, hogy angol nyomásra elzárják életbevágóan fontos petróleumforrásait

Róma, január 26. Az olasz sajtó továbbra is élénken foglalkozik a román petróleumkérdéssel. A Tribuna szerint Németországnak azért van elsősorban szüksége román petróleumra, mert

a lengyel petróleumból csak keveset használ fel, az orosz petróleumot nehéz exportálni, a tengertől szállításokkal kapcsolatban pedig még nagyobb nehézségekkel kell szembenézni. Ilyen körülmények között nem marad más hátra, mint a román petróleumot igénybevenni.

Az angol kereskedelmi társaságok a saját jogaikra hivatkoznak, a román kormány pedig az állam jogait vitatja. Súlyos veszély áll fenn Románia szempontjából — folytatja a Tribuna — mert

a román petróleumot rá akarják önteni az európai tüzre, hogy ezáltal a háború más frontokra is kiterjedjen.

A Popolo di Roma is a román olajkérdéssel foglalkozik. Egy párizsi tudósítás szerint: a francia külügyminiszterhez közelálló helyen kijelentették, hogy nem kell félni Románia ellen irányuló katonai akcióktól. Nincs

másról szól — folytatja az olasz lap — mint hogy a csernovitz-lemberg vasútvonalakat német műszaki emberek veszik át és ugyancsak német műszaki csapatok javítják meg ezt a vonalat, amelyet még nem alakítottak át az orosz szélesnyomtávra.

Párizsban egyébként úgy tudják, hogy Németország nagy vasútközi hiányban szenved, ezért most Belgiumtól kért kölcsön vagónokat — de eredménytelenül.

Egy londoni jelentés szerint a moszkvai rádió megcáfolta, hogy a Szovjet átengedte Németországnak a kelet-galíciai olajmezőket. A román határtól északra fekvő olajmezőkön — mondja a szovjet rádió —, amelyeket a Szovjet-Unió nemrégén veit át, jelenleg is élénk valódi bolsevista tevékenység uralkodik.

Német hivatalos körök egyébként az angol-román olajvitában a legnagyobb tartózkodást tanúsítják.

Nemzeti szocialista körök azonban kijelentik, hogy Németország sohasem engedné meg, hogy angol nyomásra elzárják a Németország számára életbevágóan fontos petróleum főforrásokat.

A román olaj elosztásánál nem kellett érvényesülnie külső ösztönzésnek

Bukarest, január 26. (Orient Radio) Az „Argus” című legtekintélyesebb román közgazdasági lap foglalkozik a Romániában legutóbb felállított kőolaj-kormánybiztosság kérdésével.

Hangsúlyozza a lap, hogy az új szerv belpolitikai jellegű és az a rendelkezése, hogy az ország érdekeinek megfele-

lően biztosítsa a kőolaj-termelést és kiaknázást és egységes ellenőrzés alá helyezze a román földből nyert kőolaj szétosztását.

— Az utóbbi időben a kereslet megnövekedett, míg a termelés jelentékenyen csökkent — írja a lap. Tekintettel arra, hogy az ország gyors újrakezérése és a román nemzetgazdaság nyersanyag-

boss...
Angol bűnügyi r...
Irt: George Harm...

Mi ez, kérem előadás...
Igen, tessék figyelni...
Murdock. — Pendl...
ternél volt. Megmutat...
mat a falban...
t, és pedig...
és a város...
Kedves, mi...
na, mert k...
vette volt...
Murdock rá...
Mindenki tu...
együtt dolgozott zsar...
ne volt ebben a Per...
ben

Hogy a csudába lett...
lete Novak izjatos...
Maga a saját irodáj...
a jövésüket, úgy-e?...
akkor meg is nézte...
rovának a szeme se...
nem is várt válasz...
A gyilkos...
telefonálás...
glt. A c...
ternek, mer...
er beszélh...
ol. Valószin...
és megpró...
ir kellett a gyilkos...
dekkal jött, hogy agy...
gy látszik, az üzlet...
a megcsinálni, csak ne...
nem hozza. Így van...
redock cigarettára gy...
szekemből törölget...
se moccant...
vak szólal meg:
All right, Sherlock...
mi történt?...
Az a rom...
leton-üzlet...
A gyilkos...
er lehetett...
be kell sz...
oldán va...
er szívébe...
né és a lény az...
mlötte Cartert. A...
itt...
a szobában és rövid...
men az apa is. Ha ez...
rendezett gyilkosság...
am még ílyet...
enki... szült egy zót...
(Folytatjuk.)

gleten Újság...
szeresen sz...
Apróhirdet...
út 49. sz...

Ellát...
Hungária-P...
Debrecen, Ferenc...
59. szám. Telefon...
Csaldai otthon, k...
ha, a legszigorúbb...

Kat...
C...
kifogás...
set has...
tisztít...
Címe: a...

Női kalapsz...
amely harrinc...
kódik, eladó, vag...
átvételéhez pénz...
restetik. Cim a k...
ban.
A szerkesztés...
adásért felelős:
LEVENTE...
nos: Tisz...
ság Vá...
Károly...
Ferenc...

B4 D3
3 B3

B3 B4 C4 A4
D5 C6
A5 B6 A6

C6 D5 C
A6 B6 A5
A4 C4 B4 D3

másrészt elszalasztani sem szabad. Valószínű, hogy ezeknek a kérdéseknek jegyében folytak le a legutóbbi olasz-magyar és jugoszláv-román tárgyalások is.

Ankara, január 26. (Stefani.) Szaradzoglu külügyminiszter a Cumburiyet hasábjain kijelentette, hogy a

A finn hadijelentés

Helsinki, január 26. A finn hadijelentés ezeket közli: A karéliai földszoroson az ellenség péntek délelőtt Muolajarvi befagyott tavain és a Taipale folyón keresztül viszonylag csekély haderők latbvetésével támadást kísérelt meg a finn vonalak ellen. A támadásokat visszavertük. A Ladoga tótól északra az ellenség továbbra is szünet nélküli nyomást gyakorol a finn állásokra. Már öt napja támadja hiába ezeket az állásokat. Valamennyi támadást visszavertünk s a finnek mindenütt megtartották helyzetüket. A támadások árát az ellenség nagyon drágán fizette meg. Több százdot megsemmisítettünk és több száz halott maradt a harcokban.

Megsemmisítettünk több szovjet vonatoszlopot is, amelyek 400 lovat foglaltak magukban. A keleti arcvonal többi részén újból élénk járőrtevékenység volt, a Ladoga tó keleti partján az ellenség tűzvérségi támo-

90.000 embert veszített a Szovjet

Stockholm, január 26. (Havas.) A Svenska Dagbladet moszkvai értesülése szerint a szovjet hadsereg 90 ezer embert veszített. Ezek részben elesetek, részben megsebesültek.

Haparanda, január 26. (Havas.) Azok az útközlekek, amelyeket talán némi túlzással „sallai csatának” neveztek, úgylátszik végük felé közelednek. Az Iloman és a Ladoga tótól északra fekvő folyók vidékén folyó hadműveletek pedig szintén kedvezően alakulnak a finn hadseregére. A szovjetorosz csapatok valamivel északra Lotmola és Jovas vidékétől, valamint még északabbra Ilomanci vidékén erős elhárító támadást hajtottak végre, hogy felszabadítsák a Ladoga tó partján körüzárt hadsereget. A finnek a harcokcsikkal támogatott szovjetorosz támadást a befagyott Kollanpoki folyónál megállították. A Koirinoja mellett bekerített szovjetorosz hadtest kétségbeesett kísérletet tett a finn vonalak áttörésére. A

Az amerikaiak elhagyják Svédországot

London, január 26. (Havas.) A Daily Mail és a Daily Express stockholmi tudósítója jelenti, hogy az Egyesült Államok svédországi követe körlevelet intézett a Svédországban lakó amerikaiakhoz és felszólította őket,

Német sajtótámadás H. G. Wells nyilatkozata miatt

Berlin, január 26. H. G. Wells, a világhírű angol író, mint ismeretes, a Liberty című amerikai folyóiratban olyan nyilatkozatot tett, amely szerint helyesnek tartaná, ha bombatámadásokat intéznének Berlin ellen. Wellsnek ez a cikke, illetve nyilat-

Hitler beszéde az új német tisztetekhez

Berlin, január 26. A „Völkischer Beobachter” csütörtöki számának első oldalán a Német Távirati Iroda következő jelentését közli:

— A Vezér és a véderő legfőbb parancsnoka szerdán összegyűjtötte a Sportpalastban a haderő és a légierő azon tisztjelöltjeit, akik tiszti kinevezés előtt állanak és akik kiképzésük befejezése után ismét a frontra indulnak csapattestekhez.

— A Vezér — a harc értelméből és életszükségességéből kiindulva — a

török-bolgár viszony igen szívélyes s napról napra javul. Szaradzoglu bizik annak lehetőségében, hogy a balkáni államok kívül maradhatnak a háborús bonyodalmon, hozzátette azonban, hogy az események természetesen meglepetéseket is hozhatnak. (MTI)

gátás mellett több ízben támadást intézett Manssila erődítése ellen. Valamennyi támadást visszavertük és az ellenség a finn állások előtt több, mint száz halottat hagyott hátra. A többi pontról nincs különösebb jelentés. A levegőben nem történt említésre méltó esemény. (MTI)

Helsinki, január 26. (Havas.) A szovjet légierő a csütörtöki nap folyamán a kedvező légköri viszonyok következtében élénk tevékenységet fejtett ki. Ennek során Finnország különböző részeit bombázták, de a bombázások nem okoztak nagy kárt. A szovjetorosz repülőgépek a polgári lakosságot több alkalommal géppuskatűz alá vették. (MTI)

Róma, január 26. A Steiani hírszolgálati iroda jelenti Kaunasból, hogy Ukrajnában a GPU nagyszabású összeesküvést leplezett le, amely Sztalin és Vorosilov ellen irányult. Eddig 150 közhivatalnokot tartóztattak le.

szovjet támadást a finn különítmények visszaverték, géppuskáikkal és önműködő fegyverekkel tűz alatt tartva az egész vidékre boruló fenyeződő minden útját és ösvényét. A lapp földön Salla vidékén úgylátszik, hogy a hadműveletek egyelőre fennakadtak, minthogy a finn parancsnokság kétségkívül meg van elégedve azzal, hogy a legutóbbi hetekben mintegy 60 km-nyire visszazsorították a szovjetoroszokat és nagymértékben felszabadították Kemijarvit a Botteni öböl felé vezető vasútvonal és a Petsamo felé vezető északi útvonal csomópontját. A szovjetorosz csapatok, amelyek a háború első hetében mintegy 100 km-nyire megközelítették ezt az északi útvonalat, sőt egy ideig fenyegették az Inari tó körüli vidéket is, visszavonultak kiindulási helyükre, a petsamói fjordba. Hosszú téltenség után újabb támadást kezdtek, amely azonban nem látszik nagyszabású hadműveletnek. A finnek visszaverték a támadásokat. (MTI)

hogy hagyják el az országot. A körlevél szerint a „jelenlegi svédországi helyzet nem rejt magában közvetlen veszélyeket, de nehéz előre következtetni a jövőre”. (MTI)

kozata óriási felháborodást keltett Németországban, a berlini sajtó szinte egyöntetűen azzal válaszolt Wellsnek, hogy „a Berlinre ledobott bombákat tisztesen fogják visszaadni London ellen”.

nemzeti szocialista véderő tisztjeinek feladatairól és kötelességeiről beszélt. A Vezér a nagy király emléknapi Nagy Frigyes és katonái állította oda a legjobb katonai erények mintképei gyanánt.

— A soraközön a rendelkezési csapatok „SS-janerei” is résztvettek.

— A Vezér szavait 7000 fiatal katona lelkesedéssel fogadta, majd Göring tábornagy szavára, végnélküli „Sieg Heil” következett a Birodalom első katonájára.

Német gazdasági bizottság Rómában

Róma, január 26. (MTI) Clodius de rendkívüli követ és meghatalmazott miniszter római utazása a német-olasz gazdasági vegyes bizottság félévénként megismétlődő megbeszélésével áll kapcsolatban. A háború kezdete óta a bizottság első ízben ül össze, hogy megbeszélje a német-olasz kereskedelmi forgalommal kapcsolatos kérdéseket. Római gazdasági körökben azt hiszik, hogy a megbeszélések során szöbakerül a német-olasz clea-

ring lebonyolításával kapcsolatos valamennyi probléma, természetesen tekintettel a háborús helyzetre, valamint a clearing keretében történő fizetések rendezése és a forgalmi, nevezetesen vasútforgalmi kérdések. A déltiroli áttelepítés kérdésével külön bizottság foglalkozik úgy, hogy ezzel a problémával a német-olasz vegyes bizottság csak nagy általánosságban foglalkozik.

Teleki miniszterelnök beszéde az álláshalmozásról

Budapest, január 26. A Magyar Élet Pártjának csütörtök esti értekezletén Farago Ede az álláshalmozás ügyében intézett kérdést a miniszterelnökhöz.

Teleki Pál gróf miniszterelnök válaszában elsősorban azt hangoztatta, hogy a kérdés megítélése sokféle elemről tevődik össze, tehát nem szabad azt csak a szociális kérdés szempontjából tekinteni. Így elsősorban különbözőképpen kell elbírálni azokat az eseteket, amikor a férj és feleség is keresnek.

Lehetséges, hogy a férj jövedelme lehetővé teszi családjának megfelelő színvonalon való eltartását, ugyanakkor azonban a feleség például mint tanítónő, vagy tanárnő olyan kivételes képességű, hogy vétek volna őt helyéről eltenni.

— Általában helyes, hogy törvényhozó vagy más közfunkciót betöltő ember két-három munkakört ne lásson el. Ez nyilvánvalóan arra vonatkozik, ha az illető ezért fizetést kap. Azonban itt is egyénileg kell eljárni. Van egy csomó ember, aki be tud tölteni több munkakört, viszont számtalan ember egy munkakört sem tud betölteni.

A társadalmi jólétet nem szabad kizá-

rolag az állások szétosztásával előmozdítani.

A miniszterelnök ezután azt fejtegette, hogy vezető állások betöltésénél a formális iskolai képesítés nem igazíthat útba, mert itt már nem az iskolai igyekezet, hanem az életben tanúsított rátermettség és elért eredmények a döntők. Ezért a tisztviselői hierarchia középső fokáig lehet az előírt képesítés, de felelősség már ilyen képesítés nélkül is, szabad választás alapján lehessen alkalmazni azokat, akik eredményesen dolgoztak.

A miniszterelnök ezután kijelentette, hogy ma újra kezd kialakulni az a divat, hogy kirakatkeresztenyeket állítanak bizonyos helyekre, akik a vállalat ügyéhez és gazdasági dolgokhoz semmit sem értenek. Ezen a téren nagy revízióra van szükség.

Beszédét azzal fejezte be, hogy a két-tós állások ügyét egyénileg kell megítélni. A közvélemény erre könnyen azt fogja mondani, hogy ez protekcióra vezet, de ezt az ódiomot elvi álláspontja és a gyakorlati érdekekre való tekintettel vállalja.

Budapest tanácskoznak a japán nagykövetek és meghatalmazott miniszterek

Budapest, január 26. Pénteken előkelő japán államférfiak érkeztek Budapestre Európa minden részéből, hogy közös konferencián vitassák meg az aktuális kérdéseket. Eddig hat japán nagykövet és meghatalmazott miniszter érkezett Budapestre, követségi attasék társaságában. Valamennyien a Dunapalotában szálltak meg. A japán miniszterek konferenciája pénteken délelőtt 12 órakor kezdődött meg a japán császári követ-

ség Kelenhegyi úti palotájában.

Több forrásból szerzett s bizonyos fokon túl — a székhelyeket illetően — nem teljesen ellenőrizhető értesülések szerint a konferencián ezidőszerint Zürich, Párizs, Róma, Bukarest, Szófia és Ankara japán császári nagykövete illetve követe vesz részt. Négy követségi attasé is jelen van a tanácskozásokon, — összesen tehát tizötven konferencia vitatja meg az aktuális kérdéseket.

Lakhatási engedély Nagyváradon

Nagyvárad, január 26. Nagyvárad város vezetősége az érdekeltek tudomására hozta, hogy február 1-ig a katonai zónába tartozóknak meg kell szerezni a lakhatási engedélyt. A város vezetősége 48 órai időt adott azoknak, akik még nem nyújtották be kérvényüket, irataikat a rendőrség állambiztonsági hivatalához. Mindazokat, akik február 1-ig nem szerzik meg a lakhatási engedélyt, katonai törvényszék elé állítják. Máramaros-sziget is katonai zónába tartozik. (MTI)

Bukarest, január 26. (Magyar Távirati Iroda.) A nagyváradai rendőrség elrendelte, hogy az ingatlan tulajdonosok és főbérlet kötelesek akár idegen városbeli, akár helybeli vendégeiket 24 órán belül a rendőrségen bejelenteni. A rendőrségnek ugyanis tudomására jutott, hogy egyesek házukban tiltott összejöveteleket tartanak s azokon olyan kérdéseket tárgyalnak, amelyek alkalmasak arra, hogy az állam biztonságát és a közrendet veszélyeztessék és újja akar-

nak szervezni olyan felosztott egységeket, amelyeknek felosztása éppen a közrend megővése érdekében vált szükségessé. Be kell jelenteni a rendőrségen minden látványosságú céllal rendezett összejövetelt, továbbá estélyt, esküvőt, eljegyzést, tehát minden családi vonatkozású összejövetelt is még akkor is, ha azon csak a család hozzátartozói találkoznak szórakozás céljából. Aki a rendelkezés ellen vét, hadbíróság elé kerül.

Szél, kőd

Hazánkban ma a hőmérséklet sokfelé elérte az olvadáspontot, de egyes ködös vidékeken, így Debrecenben, Békéscsábán, Losoncon és Bánhida környékén délelőtt is — 5 fokos hideg volt. A hegycsúcsokon erősen érvényesült a napcsütés. Csapadékot nem jelentettek.

Jóslás: Még éltél szél, több helyen kőd, a hőmérséklet alig változik.

Egyh
hog
peng

60 ker
90 töm

Debrecen váro
ken déltől tá
kes családok
vább csoport
házak létesíté
A déltől tá
pászky Sánd
merlette, hogy
hívta a városol
az inszégese
elreimasabb
A város vezet
már régebben
sol mert a kila
szükségletaso
kódni kell, ma
családoknak a
szóak bérbe lak
lád helyett líze
közsegélyesek
házakban hely
Ezrel a hirdé
Olajfűtő
Ott a város tul
leten összevissz
tek 135 felülep
lakik. Ez a le
ni, tehát az elk
gondoskodni ke
A szűveléte
300 laklaká
vömléte
A költségek s
sokát tervezne
téményes kerít
ötgyermekes cs
portos házat,
felhűtő gyereke
18 lakasos töb
keretes ház egy
kerül a kisebb
és a főbbháza
dig, amelyeknek
vegyenként 5000
let egy 128000
még az Olajfű
120.000 pengő.
az összes köl
mill
A polgármest
terjesztést tett
akkor 200.000
let határozták
vételére nem
ugyancsak kil
ezer pengős M
belügyminiszer
felhasználásra.
Most 50 félév
csön felvétel
annuitásal egy
részt az in
Az előkészít
jak, hogy adja
polgármesternek
résére, továbbá
tervnyilatkozat
A kertés ház
gróf Lemingén
és a Gyenői sor
at és a Rudolf
és a Monostori
fel. A csoportos
Fozsony úti öve
vton a régi sínt
Leiningén ucc
Hungári
MA MASODS
„VAL
EGY a s

ládi ház, 90
lakás épül te
amit elitörö

Az összes köl
mill

A költségek s
sokát tervezne
téményes kerít
ötgyermekes cs
portos házat,
felhűtő gyereke
18 lakasos töb
keretes ház egy
kerül a kisebb
és a főbbháza
dig, amelyeknek
vegyenként 5000
let egy 128000
még az Olajfű
120.000 pengő.
az összes köl
mill

A polgármest
terjesztést tett
akkor 200.000
let határozták
vételére nem
ugyancsak kil
ezer pengős M
belügyminiszer
felhasználásra.
Most 50 félév
csön felvétel
annuitásal egy
részt az in

Az előkészít
jak, hogy adja
polgármesternek
résére, továbbá
tervnyilatkozat
A kertés ház
gróf Lemingén
és a Gyenői sor
at és a Rudolf
és a Monostori
fel. A csoportos
Fozsony úti öve
vton a régi sínt
Leiningén ucc

ládi ház, 90
lakás épül te
amit elitörö

Az összes köl
mill

A költségek s
sokát tervezne
téményes kerít
ötgyermekes cs
portos házat,
felhűtő gyereke
18 lakasos töb
keretes ház egy
kerül a kisebb
és a főbbháza
dig, amelyeknek
vegyenként 5000
let egy 128000
még az Olajfű
120.000 pengő.
az összes köl
mill

A polgármest
terjesztést tett
akkor 200.000
let határozták
vételére nem
ugyancsak kil
ezer pengős M
belügyminiszer
felhasználásra.
Most 50 félév
csön felvétel
annuitásal egy
részt az in

Az előkészít
jak, hogy adja
polgármesternek
résére, továbbá
tervnyilatkozat
A kertés ház
gróf Lemingén
és a Gyenői sor
at és a Rudolf
és a Monostori
fel. A csoportos
Fozsony úti öve
vton a régi sínt
Leiningén ucc

ládi ház, 90
lakás épül te
amit elitörö

Az összes köl
mill

A költségek s
sokát tervezne
téményes kerít
ötgyermekes cs
portos házat,
felhűtő gyereke
18 lakasos töb
keretes ház egy
kerül a kisebb
és a főbbháza
dig, amelyeknek
vegyenként 5000
let egy 128000
még az Olajfű
120.000 pengő.
az összes köl
mill

A polgármest
terjesztést tett
akkor 200.000
let határozták
vételére nem
ugyancsak kil
ezer pengős M
belügyminiszer
felhasználásra.
Most 50 félév
csön felvétel
annuitásal egy
részt az in

Az előkészít
jak, hogy adja
polgármesternek
résére, továbbá
tervnyilatkozat
A kertés ház
gróf Lemingén
és a Gyenői sor
at és a Rudolf
és a Monostori
fel. A csoportos
Fozsony úti öve
vton a régi sínt
Leiningén ucc

ládi ház, 90
lakás épül te
amit elitörö

Az összes köl
mill

A költségek s
sokát tervezne
téményes kerít
ötgyermekes cs
portos házat,
felhűtő gyereke
18 lakasos töb
keretes ház egy
kerül a kisebb
és a főbbháza
dig, amelyeknek
vegyenként 5000
let egy 128000
még az Olajfű
120.000 pengő.
az összes köl
mill

A polgármest
terjesztést tett
akkor 200.000
let határozták
vételére nem
ugyancsak kil
ezer pengős M
belügyminiszer
felhasználásra.
Most 50 félév
csön felvétel
annuitásal egy
részt az in

Az előkészít
jak, hogy adja
polgármesternek
résére, továbbá
tervnyilatkozat
A kertés ház
gróf Lemingén
és a Gyenői sor
at és a Rudolf
és a Monostori
fel. A csoportos
Fozsony úti öve
vton a régi sínt
Leiningén ucc

Egyhangúlag himondta a közgyűlés, hogy Debrecen város másfélmillió pengős költséggel 240 kislakást épít

60 kertes családi ház, 90 csoportos földszintes lakás és 90 tömbházas lakás épül fel — Ezzel rendezik az Olajútót is, amit eltörölnek a föld szinéről

Debrecen város közgyűlése pénteken délután tárgyalta a sokgyermekes családok részére kertesházak, továbbá csoportos házak és munkásházak létesítésének az ügyét.

A délelőtti közgyűlésen dr. Kupcsák Sándor főtanácsnok ismertette, hogy a belügyminiszter felhívta a városok figyelmét arra, hogy az inszpekciók talpraállítására legalkalmasabb mód a házépítés.

A város vezetősége ettől függetlenül már régebben foglalkozott a kérdéssel, mert a kislakalatoitak számára szükségessé válik az állandó gondoskodni kell, másrészt a sokgyermekes családoknak a háztulajdonosok nem adnak berbe lakást. Jelenleg 500 család helyett fizet lakbért a város, a költségvetés egy részét pedig városi házakban helyezte el.

Ezzel a kérdéssel kapcsolatos az Olajútó rendezése is.

Ötli a város tulajdonát képező területen ösvezérszágában kunyhók épültek, 115 föléépítményben 180 család lakik. Ezt a telepet el akarják törölni, tehát az ottlakók elhelyezéséről is gondoskodni kell.

A szükségletet figyelembe véve, 240 kislakás építési tervet, háromféle kategóriában.

A költségvetési szoba-konyhás kislakásokat terveznek 600 négyzetméteres veteményes kerttel, a nem több, mint ötgyermekes családok részére öt csoportos házat, a gyermektelen vagy felnőtt gyermekes családoknak pedig 18 lakásos tömb-bérházakat. A 60 kertes ház egyenként 3000 pengőbe kerül, a kisebb csoportos házakban és a tömbházakban lévő lakások pedig amelyeknek a száma 90—90 lenne, egyenként 5000 pengőbe. A szükséglet így 1,280,000 pengő. Ehhez jön még az Olajútó rendezésére számtal 120,000 pengő.

az összes költség tehát másfélmillió pengő.

A polgármester már 1937-ben előterjesztést tett kislakások építésére s akkor 200,000 pengő költségen felvétel határozatát el, de ennek igénybevételére nem került sor. 1938-ban ugyancsak kislakások építésére 500 ezer pengő MAB-kölséget kértek a belügyminisztertől, de ez sem került felhasználásra.

Most 50 féléves törlesztéses kölcsön helyteléről van szó, aminek annuitását egyrészt a lakbér, másrészt az inszpekciók költségvetésébe kell venni.

Az előkészítő bizottságok javasolják, hogy adjanak felhatalmazást a városvezetésnek, a kölcsön megszerzésére, továbbá arra, hogy esetleg tervpályázatot töljön ki.

Az érkező házak a Pozsony úton, a gróf Lamingen utcán, a Szanyi utcán és a Győri sor között, a Mikópercsi utca és a Rudas utca közötti területen és a Monostorpályi úton épülnek fel. A csoportos földszintes házak a Pozsony út órája mellett, a Kassa úton a régi sirtároló helyén, a gróf Lamingen utcán, a Pozsony utca

cán és a Kalmánczhelyi utcán. Az emeletes tömb-bérházak pedig a Doboz utcán, Salétrom utcán, Irinyi utcán, Isptaly utcán és a Meszina utcán, a régi városi tüdőbeteggyógyintézet helyén — mind városi telkeken.

Vitéz dr. Bessenyei Lajos hangzott, hogy

az egész kezdeményezésben hatalmas népi lelki törekvés nyilvánul meg, ami feltétlenül megérdemli a város egész közönségének legteljesebb elismerését

a polgármester és a tanács iránt. Igaz, hogy belügyminiszteri rendelet indította el a dolgot, de a polgármester már ez előtt megtette a kezdeményező lépéseket, mert belátta, hogy a szegény néprétegnek ezt a megoldatlan problémáját el kell intézni. Három célt lát megvalósítva: egyrészt azt a népi lelki törekvést, hogy a szegény népréteg tisztességes lakáshoz jusson, másrészt munkaalkalom biztosítását az iparosságnak és az építőmunkásságnak, végül pedig igen lényeges szempont a külsőségek rendezése is. Debrecen lakossága nagy áldozatot hoz ezzel a létesítéssel, de ezt örömmel vállalja. Kívánja, hogy

mindenestre tervpályázatot írjanak ki és megfontolandónak tartják, hogy nem lenne-e célszerű nem szétválasztani, hanem egy helyen felépíteni a kislakásokat.

Balogh Gyula dr. szintén örömmel üdvözli az előterjesztést azért, mert így az inszpekciók fordított összeg állandóan értékké válik és lényegesen megcsökken az építőmunka. Kéri, hogy a vállalatok adósságnál támogassák a helyi ipart és kereskedelmet.

Ruffi Varga Kálmán nagyjelentőségnek tartja, hogy Debrecen a mostani kritikus helyzetben is dolgozik és ilyen fontos szociális kérdést old meg.

Kölcsey Sándor dr. polgármester köszönte az elismerést és megértést, majd hangzott, hogy a tervpályázat azért van fakultatíve himondva, mert egyszerű házakról van szó, amit házilag is meg lehet tervezni, másrészt a tervpályázat esetleges elnyúlása veszélyeztetné az időben való megoldást.

Ha az idő engedi, ő is tervpályázatot kiírására törekszik. Ami az egyetemes helyen való felépítést illeti, kerülni kell nyomortelepek létesítését,

mert a szétszórás által jobban elő lehet segíteni az ezekben a lakásokban elhelyezetteknek a hátrányos lakosság való beolvadását. Igaz viszont, hogy így — nem bérkaszárnyákkal való megoldás esetén lefelelőbb kerül de a cél jobban el lesz érve. Gondolnak arra is, hogy a kertes kislakások berlet jobb viszonyok közé kerül, áradékkal esetleg megvalósíthatják majd a házat.

A tömbházakban elsősorban az ipari munkáival foglalkozókat helyezik el, ezért ezeket a belváros szélén építik fel.

Az természetes, hogy a vállalatbaadásnál a helyi ipar érdekeit szem előtt tartják. Igaz, hogy a mostani viszonyok között nem olcsó az építkezés, de ilyen előrendű szükségletet kell elégtétel. Lakbér városi a lakbér szükséglet, így a gyógyászati is. Ilyenkor

egy-két éven belül sor kerülhet a közműszolgáltatás részére számtal kislakások felépítésére,

amiben a szükséglet máris mutatkozik. Ebből viszont — tekintettel arra, hogy ez nyereséges vállalkozás — a magántőkének is bele kell kapcsolódnia.

A polgármester nagy helyesléssel fogadott hozzászólása után a kisebbségi egyhangúan elfogadta az előterjesztést.

A délutáni közgyűlésen az előterjesztéshez dr. R. Kiss István szólt hozzá, hangzott, hogy fontos a javaslat azért, mert korunk egyik legégetőbb problémája legalább részben megoldani, másrészt, mert a polgármester a javaslatot Debrecen legelőcsöb hágyománnyait ápolja. Debrecen történetének legragyogóbb monomóluma, hogy valamikor, amikor elbűvöltte a polgárokat az a törekvés, hogy letessék országát már a földön megvalósítsák, a város kötelezte az árusokat, hogy színelket hétről hétre váltassák, ki volt köve, hogy 30 holdnál többet senkinek ne lehetett adni. A javaslatot köszönettel elfogadja, de ennél nem állhatunk meg. Nemzetünk java attól függ, hogy a szociális kérdéseket megoldjuk.

Debrecen területén legalább egy közönséges helyi alapítványt belső telepítés útján és a tanácskezdést is sürgetően meg kell oldani legalább egy tanácskezdési alakításával.

5 esztendei fegyháza itélték a gyilkos nyiracsádi legényt

Nyiregyháza, január 26. Ez év őszén az egyik nyiracsádi kocsmában valami jelentéktelen szótvitás miatt összetűztek a vendégek. A bor hatása alatt egyre forróbb lett a hangulat és valóságban két pártba oszlott az ott időző társaság. Leghangosabb volt Karsai György 22 éves gazdagfiú, aki a szótvitásról tele torokkal kiabálta: Hadd lássam, ki mer belem kötni!

A felhívásra hamarosan megkapta a választ és három városhatár, földre terptek. Veresége azonban bosszút kívánt és Karsai elhatározta, hogy leszámol támadóival. Karsai nekifutott Gelléri Lajos gazdasági eszednek és pofonbötölte. Ez még jobban elmergesztette az egyre lenyegtebb helyzetet. Már verekedésre került a sor a vendégek között, amikor Karsai kést rántott és szíven szúrta Gelléri Lajost, aki a helyszínen

Ruffi Varga Kálmán a polgármesternek és főispánnak köszönetet és halálát fejezte ki a meggyilkosról.

Ráthonyi Lajos hangzott, hogy a Törvényszék rendeltetése van a város, de az Olajútóval nem lehetett így eljárni. Ez a javaslat hivatott ezt a problémát is megoldani, másrészt a sokgyermekes családok segítését, mert ezek valóságban ki vannak zárva a közéletből, holott a gyermek sorsa a magyar nemzet sorsa. Kéri, hogy a felépítendő lakásokba valóban azok kerüljenek, akiknek szánták és a lakberek arányosak legyenek a szegények kereseti lehetőségével.

Gálamb Ferenc hangsúlyozta, hogy

a javaslat megvalósítása sokszáz iparos és munkáskezdést indít meg. Az iparosság nevében köszönetet mond a főispánnak és polgármesternek és kéri, hogy a munkát minél hamarabb kezdék meg.

Lossonczy István főispán megköszönte az elismerést, azt azonban áthárította a polgármesterre.

Kölcsey Sándor dr. polgármester válaszolt ezután a felszólalásokra.

Az, hogy Debrecen községet alakítson, nem idősebb, mert Debrecen területét nem kívánja megcsontkítani.

Debrecen struktúrája is inkább a tanácsrendszer képét mutatja. A tanácskezdés létesítése már inkább helyénvaló. A közgyűlés már el is határozta két tanácskezdés kísérletképpen való létesítését, azonban ezek működését a jelenlegi tisztviselői állománnyal nem lehet lebonyolítani, viszont a belügyminiszter nem engedélyezte a létszámemelést és így a határozatot sem hagyta jóvá. Ebben a vonatkozásban egyébként törvényes rendezés előtt állunk.

Mátólól értendő, hogy valóban azok fognak lakáshoz jutni, akiknek a lakások épülnek, ami pedig a lakbért illeti, a törvény elírja, hogy ezek a házak csak akkor adómentesek, ha a lakbérüket a belügyminiszter a pénzügyminiszterrel egyetértően állapítja meg. Hangsúlyozta a főispán nagy érdemű a javaslat körül, ami a munkára szoruló kisiparosság érdekeit is hivatott szolgálja. Az egyhangú megbeszélés az elhangzás után meg végül, akik lakáshoz fognak jutni.

A közgyűlés ezután névszerűen szavazással egyhangúan elfogadta a javaslatot.

olvértelt. Karsait letartóztatták és beidézték a nyiregyházi kir. ügyészség fogházába.

Az ügyészség szándékos emberölés büntetése miatt vádat emelt ellene, amiért tegnap kellett számot adnia a büntetőbírószék dr. Kovács tanács elöl. — Karsai megadta a szándékosságát, de a tanács ellené vallottak. A perbeszédet elhangzása után a bíróság Karsait öt esztendei fogházra ítélte.

— A női betegségek gyógykezelésében a természetes „Ferenc József” keserűvízrel gyakran alkalmaznak, mert reggel éhgyomorra egy pohárral könnyen bevehető, rendkívül enyhe hashajtó hatása pedig gyorsan és minden kellemetlenség nélkül jelentkezik. Kérdezze meg orvosát!

Hungária filmszínház

JUDITH

MA MÁSODSZOR

„VARLAK” testvérfilmje: **Egy asszony lázadása a sors iránt**

Fősz: BETTE DAVIS és GEORG BRENT

HIRADÓKI

Előadások: délután 5, 7, 9 órakor.



Vasárnapi istentiszteleti rend

A református templomokban:

1940. évi január hó 28-án, vasárnap.
Nagytemplom 5 óra Szabó Gábor. Kis-templom 9 óra Tamás Ferenc, 5 óra: Külmisziói vall. únn. Dr. Bodonhelyi J. Kossuth u. templom 10 óra Baja Mihály, 5 óra Tamás Ferenc. Károli G.-téri templom 9 óra Dr. Ötvös János, 4 óra Pelseskey Károly, Ispóty templom 10 óra Molnár Ferenc, 5 óra Kulcsár Dezső. Arpad-téri templom 10 óra dr. Hegyaljai Kiss Géza, 3 óra dr. Erdei Mihály. Homokkerti templom 10 óra Kovács József, 5 óra Szilágyi László. Nyilastelepi templom 10 óra dr. Juhász László, 3 óra Orosz János. Csapókeri templom 10 óra Vándor Ernő, 3 óra Balog József. Kerektelepi templom 10 óra: Kulcsár Ferenc, 3 óra Kulcsár Ferenc. Nyulási áll. isk. 10 óra Jánosy Imre. Tégláskerti áll. isk. 10 óra Birinyi János. Dóczy J. u. 2. 11 óra dr. Bodonhelyi J. Egyek 3 óra Siposs Imre. Téglavetői gyül. ház 3 óra Kovács Arpad. Wolafka telepi olvasókör 3 óra Szilágyi László. Horthy kórház 9 óra Nagy Sándor.

Tanyai istentiszteletek: Pac d. e. 10 óra Papp Géza. Mézeshegy d. u. 2 óra: Papp Géza. Reménység Háza (Böszörményi út) d. u. 3 óra: Benkő Károly. Nagymacs d. u. 2 óra: Kurucz József. Haláp d. e. 9 óra: László L. Elek. Alló-hegy d. e. 11 óra: László E. Elek. Pipó-hegy d. u. 2 óra: László L. Elek. Vedresdülő d. e. 9 óra: vitéz Szabó Endre. Kunpálhalom d. e. 10 óra: vitéz Szabó Endre. Belsőhat 8 óra, Telekháza fél 11 óra: Siposs Imre.

Az evangélikus templomban:

Vasárnap délelőtt 9 órakor ifjúsági istentisztelet. Prédikál Labossa Lajos — Délután 10 órakor gyülekezeti istentisztelet. Prédikál Krecsák Kálmán. — Délután 3 óra 30 perckor középiskolai leánytanulók biblia órája. — Este 5 órakor istentisztelet. Prédikál Pass László.

Istentiszteletek a baptista imaházban. A Szappanos uccai imaházban vasárnap délelőtt fél 9-től fél 10-ig imaáhitat, fél 10-től fél 11-ig prédikáció, 11-12-ig vasárnapi iskola, délután 6-8-ig vallásos estély vegyeskar és zeneszámokkal. Szerdán este 7-8-ig bibliaóra. Péntek este 7-8-ig imaóra.

Változás a Gazdasági Szabadakadémia mai műsorán

A Gazdasági Szabadakadémia ma, — szombat délután tartandó előadásának programja dr. Tassonyi Ernő min. o. tanácsos betegsége folytán változást szenved Tassonyi Ernő min. o. tanácsos helyett Hank Olivér mezőgazdasági kamarai főtitkár tart előadást az öntözéses gazdálkodás feltételeiről.

Dr. Soltész Sándor gazdasági akadémiai tanár programszerűen a növénytermesztés időszéri kérdéseiről ad elő.

Az előadások a Déri Múzeum előadótermében délután 5 órakor kezdődnek.

MEGSZÜNT MENETKEDZMÉNYEK

Budapest, január 26. A m. kir. Államvasutak igazgatósága a MOT útján közli, hogy a személyszállító vonatok január 25-től csökkentett számban, illetve a forgalomban lévő vonatoknak csökkentett szerelvényvel való közlekedtetése miatt előreláthatólag március hó 10-ig azonnali hatállyal átmenetileg a következő díjszabás szerű menetkedzmenyeknek kiszolgáltatását beszünteti:

1. A menetrendszerű vonatokkal történő társas utazásoknál engedélyezett díjszabás szerű társasutazási kedvezményt, a külföldön kiadásra kerülő ilyen menetkedzmenyek kivételével. 2. A hazai tanulmányi kirándulásokra vonatkozó 50 %-os menetkedzmenyt. 3. Az ügynevezett különkocsi kedvezményt. 4. A Balaton és Velencei tavi állomásokra legalább 20 %-ból álló csoportokban történő utazás esetére rendszeresített 50 %-os menetkedzmenyt és végül 5. a külföldi vonatok menetkedzmenyét. (MTI)

Holnap, vasárnap este 8-kor lesz az Ottrubay Melinda és Zsedényi Károly balettestje

Az igen nagy érdeklődéssel várt est művészei már ma este megérkeznek, hogy a holnapi esten pihenten, nyugodtan adhassák művészetük legjavát.

Az est műsora a következő lesz:

1. Erkel: Palotás a „Hunyadi László”-ból (Ottrubay—Zsedényi). 2. Vivaldi: Sonata da Camera — vonószerekarra. 3. Debussy: En bateau (Ottrubay—Zsedényi). Hegedűn előadja: Timáry Mária. 4. Delibes: Pizzicati (Ottrubay). 5. Dohnányi: Menuette (Ottrubay—Zsedényi). 6. Strauss: Klasszikus variációk (Zsedényi). 7. Corelli: Concerto grosso — vonószerekarra. A versenyző szóla-

mokat játsszák: Búza Gábor (I. hegedű), Z. Csanak Mária (II. hegedű), Erdész Mihály (gordonka), 8. Poldini: Matyótlanc (Farsangi lakodalom) (Ottrubay—Zsedényi).

A Zenekedvelők Körének bemutatkozásra készülő nagyszerű zenekara is teljes felkészültséggel várja a holnap estét, hogy megmutathassa tudását, összetanultságát s hogy számai adjon a kiténő, szüggesztív erejű karmesternek, Galánfy Lajosnak alapos művészi munkájáról.

Jegyek 1 P-től már csak korlátolt számban kaphatók Csáthynál. A terem fűtéséről már előre gondoskodott az Arany Bika igazgatósága.

Tűzriadalom az üzletvezetőség épületében

Pénteken délnél kevéssel egy óra előtt az Üzletvezetőség Piac uccai székházából telefonáltak a tűzoltóállomásra, hogy a második emeleten lévő 31. számú szobában tűz van.

Egy őrség vonult ki, s a szobába érve, a tűzoltók is tapasztalták, hogy a szoba teljesen telve van füsttel. A

füst az egyik ajtófélfá mellől áradt. Kibontották a falat, de ott tüzet nem találtak. A későbbi vizsgálat alkalmával megállapítást nyert, hogy kéménytűz volt. A kémény az ajtófélfá mellett halad a falban és a téglák közötti résekben szivárgott át a füst, amely a kéménytűz elaludtával megszünt.

Uray Sándor és vitéz Bessenyei Lajos tartottak előadást az Anyák Iskolájában

Az Anyák Iskolája című előadás sorozatai pénteken délután folytatódtak a MANSz Piac uccai székházban. Most is nagy érdeklődés nyilvánult meg az előadások iránt.

Vitéz dr. Nábráczky Béláné a Nemzeti Hísekegy elmondása után megnyitotta az Anyák Iskoláját és üdvözölte a megjelenteket.

A megnyitó után vitéz dr. Bessenyei Lajos ny. tankerületi főigazgató „Hagyományok és az anyák” címmel tartotta meg előadását. Előadásának legelőjele Chesteron angol író egyik mondatát idézte, amely szerint senki sem nevezheti magát haladónak. Példákkal igazolta, hogy igenis van haladás. — Vázolta a haladásokat. Megemlítette, a haladásról azt, hogy kétféle: egyik a fejlődés, másik a forma. Az evolúció az egyik, revolúció a másik. A forradalom alkotásait nem tartja egészségesnek, a fejlődés csak akkor igazi,

ha a nemzet hagyományaitól elszakítják, ha megőrzi a nemzeti sajátosságát és a

hagyományokból él és tiszteli azokat és erejét azokból meríti.

Végül az anyákhoz szólt és arra kérte őket, hogy gyermekeiket a hagyományok tiszteletére neveljék. — A gyermekáldást is magyar hagyománynak nevezte.

A mindvégig nagyon érdekes és élvezetes előadás után Uray Sándor püspökhelyettes tartotta meg előadását „A család légköre” címmel. Azt fejtette, hogy a család légkörét a gyermek látja meg leghamarabb. A szeretet, a béke és a harmónia kell, hogy uriala a családi légkört és mindenek felett vallásos erőt. A családi légkör az édesanyától függ, de függ nem kevésbé az apától is. A szülők alakoskodása jellemtelenné teszi a gyermeket. Előadása végén a vallásos nevelésről szólt és buzdította az anyákat, hogy legyenek gyermekeik mintaképei.

A két élvezetes előadást vitéz dr. Nábráczky Béláné keresetlen szavakkal köszönte meg.

Vállalatba adta a kisgyűlés a világítási és vízmű vállalat műszaki berendezéseit

A nyilastelepi római katolikus elemi iskolának játszótérét adományozott a város

Debrecen város kisgyűlése pénteken délelőtt Lossonczy István főispán elnöklésével a városháza kistanács-teremben ülést tartott, amelyen előkészítették a délutáni közgyűlés tárgyait, majd döntöttek a kisgyűlés hatáskörébe tartozó ügyekben.

Zöld József polgármesterhelyettes előterjesztésére felhatalmazást adtak a polgármesternek, hogy az idén április 30-án lejáró üzletbérleteket a jelenlegi bérösszeg mellett meghosszabbíthassa.

A Simonffy uccai piacon 16 új vásártér épült. Ezek bérét dr. Orosz Arpad tb. tanácsnok javaslatára havi

8 pengőben állapították meg.

Szegedy Gyula világítási vállalati vezérigazgató ismertette ezután a világítási és vízművállalatnál szükséges beruházások ügyét. A villamos-árammérők szállításával 19.062 pengő értékben a Ganz és Társa céget bízták meg, a gázmérők szállítását 15.000 pengővel a Magyar Gázizzófény R. T.-nek adták ki.

A vízmérőket 12.000 pengőért a Magyar Optikai Művektől rendeltek meg, a villamos óra hitelesítő berendezést pedig 17.979 pengőért a Ganz és Társa cégtől szerzik be, végül a gyártelepen a villa-

mos árammérő hitelesítő helyiség átalakítási munkáit 4.700 pengővel Asztalos Andrásnak adták ki.

Kimondták az azonnali végrehajtathatóságot is.

A mentők betegszállító autójának szállítására meghirdetett versenytárgyalás eredménytelen maradt, mert a beérkezett 7 ajánlat különböző okok miatt nem szabályszerű. Így a további eljárással a közszállítási szabályzat szerint a polgármestert bízták meg.

A debreceni római katolikus egyház nyilastelepi elemi iskolájába 70 gyermek jár, de játszótérre az iskolának nincsen. Ezért az egyház azt kérte, hogy az iskola keleti oldalán a város 210 négyszöglet tulajdonjoggal engedjen át az egyháznak iskolai játszótér céljára. Balogh Sándor dr. tb. főjegyző javaslatára

a kisgyűlés elhatározta, hogy a 210 négyszöglet területét a kért célra a római katolikus egyháznak adományozza.

Az epreskerti faraktárhoz egy hordozható motoros fecskendő beszerzése szükséges. Szabó Gyula dr. tb. tanácsnok javaslatára a szállítással a Mátray Antal céget bízták meg 4500 pengős költséggel, a járulékok beszerzésére pedig — ami további 800—900 pengő költséget jelent, felhatalmazták a polgármestert.

A kisgyűlés ezzel délnél véget ért.

Lelkészképesítő vizsgák

A lelkészképesítő vizsgák február 6-ikán és 19-ikén lesznek a Kollégium kistanácstermében. Az 1940 őszi és az 1941 február havában tartandó lelkészképesítő vizsgálatokra a házi írásbeli dolgozatok tételeit ugyancsak most írták ki. Ezek beadási határideje 1940 június 1., illetve november 1.

Vallás tanári vizsgákat is tartanak február hó folyamán. Az írásbeli vizsga 26-ikán lesz, a próbatanítás február 28-ikán és 29-ikén a református gimnáziumban, a szóbeli pedig ugyancsak ezeken a napokon a Kollégium kistanácstermében.

Nem verte meg a bejárónőt

Gál Kálmán debreceni hentessegéd testiértés vétségével vádoltan került pénteken a bíróság elé. Egy bejárónő feljelentette a hentessegédet, hogy az a múlt év elején megverte őt. Panaszában előadta, hogy ő a hentessegéd házasférjének a kifőzdéjében volt alkalmazva, mint bejárónő s egyik hónap elején, — amikor kérte a fizetését, nemhogy megadták volna, hanem Gál rátámadt és megverte.

A tárgyaláson a vádlott tagadta, hogy bántalmazta volna a bejárónőt. A bíróság tanút hallgatott ki, aki azt igazolta, hogy Gál valóban nem bántalmazta a leányt. Ilyen körülmények mellett bíróság Gál Kálmánt jogerősen felmentette.

Gyászrovat

Zsíros Pistuka 4-ik évében elhunyt. Temetése vasárnap délután 3 órakor lesz a Köztemető III. oszt. terméből ref. szertartás szerint tartandó imával. Lakás: Dégenfeld tér 2. szám. Csúrka „Kegyelet” temetkezési vállalat végzi.

* CSURKA „KEGYELET” TEMETKEZÉSI VÁLLALAT, Dégenfeld-tér 2. szám. Alapítási év 1905. A debreceni Tisza István tudományegyetemi klinikák szállítója. Telefon: Üzlet: 23-81. Lakás és telep: 11-90. szám.

275.0
zást

Debrecen
részben h
pengőt sz

Debrecen vár
zottsága péntek
c z y István főis
gyűlést tartott.

A főispán ma
tálta el dr. D. A
Kardos Gyula
zottsági tagok
jegyzőkönyvben
helyükre behívt
Boros-Tóbiás
valamint Zom
főtanácsost, al
foglal helyet a
sen fűdővölte
hogy a kormány
ján közzömetét
nek a hozzá t
tért.

Foroszló
ismertette a
többek között
nyugalomba v
örökösítésre
tézett a törvén
hogy az elmű
munkás dolgo
275.

Csókai L
terhelyettes t
kormány rész
lyezte az illet
leteket. Az ely
vasoják, hogy

a város is al
visszamerője
deletet. Ez
gatási tiszt
nyugdíjasok
ges üzemi t
a nyugdíjase
gő, összesen
kiadási

Javasolta tov
kereskedés
akiknek fizet
ten túlmenően
csökkentettek
állítsák helyre
zást, végül pe
tert bízzák me
ügyminiszteru
deztől való
A közgyűlés
lás nélkül elf
A város tu
erdőspuszták
holdnál nem n
szerzése ügy
jesztést dr. V
zó, liven 290
bírtokos kezé
ad ezek kisai
hát, hogy ind
eljárás. A sz
röl kölcsön t
ennek fedezet
ható többjöv
tár.

A kisgyűlés
azt a kívánsá
bírtokosokat
ne pénzben.

mire dr. Kö
mester megé
pontot igyeke
A közgyűlés
adta el az el
Szegegy
lati vezérigaz
gítási és vízm
ruházásait. Ez
pengő, amiből
résre szükséges
fogyasztóra
ugyanis most
fogyasztók szá

alkalmazza az
tó kormányre
meg a linn V

A HAZA
VINNI AKÁ
ÉS KERIK A

275.000 pengős beruházást hajt végre a világítási és vízmű vállalat

Debrecen város is alkalmazza az illetményeket részben helyreállító kormányrendeletet — 2500 pengőt szavaztak meg a finn Vöröskeresztnek

Debrecen város törvényhatósági bizottsága pénteken délután Lossonczy István főispán elnöklésével közgyűlést tartott.

A főispán meleg szavakkal pártolta el dr. Dárkó Jenő és társai Kardos Gyula törvényhatósági bizottsági tagokat, akiknek emlékeit jegyzőkönyvben örökítették meg. A helyükre behívott Marx János és Boros-Tóby József póttagokat, valamint Zombory Gyula rendőrfőtanácsost, aki szakszerűség címén foglal helyet a közgyűlésben, szívesen üdvözölte. Bejelentette végül, hogy a kormányzó a kabinetiroda útján köszönetét fejezte ki a közgyűlésnek a hozzá intézett hódoló teliratért.

Poroszlay László tb. tanácsnok ismertette a polgármesteri jelentést, többek között megemlítve, hogy a nyugalmba vonult Lám Dezső rendőrfőkapitányhelyettes búcsúlevelet intézett a törvényhatósághoz, valamint, hogy az elmúlt hónapban 650 inségmunkás dolgozott, naponként átlag 275.

Csókai László dr. tb. polgármesterhelyettes terjesztette elő, hogy a kormány részben hatályon kívül helyezte az illetménycsökkentő rendeleteket. Az előkészítő bizottságok javasolják, hogy

a város is alkalmazza január 1-től visszamenően az új kormányrendeletet. Ez a tényleges közigazgatási tisztviselőknél 76.000, a nyugdíjasoknál 12.000, a tényleges üzemi tisztviselőknél 13.000, a nyugdíjasoknál pedig 1.000 pengő, összesen tehát 102.000 pengő kiadási többletet jelent.

Javasolta továbbá, hogy a szesznygereskedés nyolc tisztviselőjénél, akiknek fizetését a kormányrendeleten túlmenően még 20 százalékkal csökkentették, most 10 százalékkal állítsák helyre részben a javadalmazást, végül pedig, hogy a polgármestert bízzák meg a költségvetés belügyminisztériumi tárgyalásánál a fedezetről való gondoskodással.

A közgyűlés a javaslatot hozzászólás nélkül elfogadta.

A város tulajdonában lévő belső erdőspuszta és a Guthba ékelt, 10 holdnál nem nagyobb ingatlanok megszerzése ügyében tett ezután előterjesztést dr. Veress Géza tb. főjegyző. Ilyen 290 katasztrális hold van 56 birtokos kezén. Az erdőtervény módot ad ezek kisajátítására, javasolta tehát, hogy indítsák meg a kisajátítási eljárást. A szükséges 145.000 pengőről kölcsön útján gondoskodnának, ennek fedezete az erdőgazdaság várható többjévedelme és a földi pénz-tár.

A kisgyűlésen Bakóczy Gábor azt a kívánságát fejezte ki, hogy a birtokosokat lehetőleg

ne pénzben, hanem földben egyenlítsék ki.

mi dr. Kölcsey Sándor polgármester megígérte, hogy ezt a szempontot igyekeznek figyelembe venni. A közgyűlés hozzászólás nélkül fogadta el az előterjesztést.

Szegedy Gyula világítási vállalati vezérigazgató ismertette a világítási és vízmű vállalat 1940. évi beruházásait. Ezek végösszege 275.000 pengő, amiből 130.000 pengő építkezésre szükséges. Az eredetileg 4.000 fogyasztóra épült irodahelyiségek ugyanis most már, amikor 32.000 a fogyasztók száma, szűkek és így a

gázgyárral szemben lévő területen felépítik az új irodahelyiséget. Ugyanott épül fel a széntároló, valamint a szolgálati lakások, a Petőfi munkáskertek helyén. A vízműveknél ezenkívül az új fogyasztóknak vízárával való ellátására 15.000 pengő szükséges. A fedezetről a következő közgyűlés fog gondoskodni.

Pataki József szerint általános a panasz, hogy este nagy az áramcsökkenés a villanyvezetékben.

Szegedy Gyula vezérigazgató kijelentette, hogy a mi feszültségünk 100 voltos, tehát ha ilyen lámpákat vesznek a fogyasztók, akkor megfelelő a világítás is.

A továbbiakban javasolta, hogy azok a malmok és ipartelemek, amelyek csak tartalékul használják a város áramát,

készültségi díjat fizessenek, kilowattóránként 14 pengőt.

Ebből azonban havi 150.000 munkóra esetén 6 pengőt visszatérítenek.

Lukács Jenő szerint a tartalék-motorok azért állanak, mert magas a skála.

Szegedy Gyula vezérigazgató hangoztatta, hogy a jelenlegi áramarat már nem lehet leszállítani, olyan alacsony: 100.000 kilowattnál már 10 fillér.

A közgyűlés ezután egyhangúan elfogadta a javaslatot.

A II. számú adófelszámolási bizottságban megüresedett hely betöltését levették a napirendről és dr. Balla Bertalan tb. főjegyző javaslatára felhívják az ügyvédi kamarát, hogy a helyre a szabályszerű jelölést ejtse meg.

A Magyar-Finn Társaság kérésére a Finn Vöröskereszt Egylet javára a közgyűlés 2.500 pengőt szavazott meg.

Kimondták végül, hogy dr. Vida Szűcs Imre műszaki tanácsost saját kérelmére egészségi állapotára tekintettel nyugalmába helyezik és ezzel a közgyűlés véget ért.

Felmentés a rágalmazás és zugírászat vádjától

Idős Nagy Lajosné derecskei lakos a múlt év folyamán több beadványt nyújtott be különböző hatóságokhoz és ezekben egy magasállású egyént rágalmazott meg. A lefolytatott vizsgálat során megállapítást nyert, hogy a beadványokat Nagy Lajosné ifjú Kollós László derecskei fiatalemberrel íratta meg.

Nagy Lajosné ellen megindult az eljárás hatóság előtti rágalmazás vétségéért, míg ifj. Kollós László ellen zugírászat címen indult meg az eljárás.

Mindketten pénteken kerültek a debreceni bíróság elé. Ifj. Kollós tagadta, hogy a beadványokat ő fogalmazta volna, azt hangoztatta, hogy azokat Nagyné írta s ő csak lemásolta őket, de ezen munkájáért nem kapott semmi ellenszolgáltatást.

Nagy Lajosné is tagadta bűnösséget s azt hangoztatta, hogy a beadványokban a rágalmazó kitételeket nem a sértett írta érte, azokat csak mint általános dolgokat írta meg.

A bizonyítási eljárás befejezése után a bíróság mindkét vádlottat felmentette bizonyítékok hiányában az ellenük emelt vád és következményei alól. Az ítélet jogerős.

A HAZAJA SORSAT ELŐBBRE VINNI AKARÓK SZÍVESEN VESZIK ÉS KÉRIK A REPULÓBÉLYEGEKET

Lakodalmakra

társas összejövetelekre

vegye igénybe a **PÁLL-söröző** különtermeit!

A nyulasi fatolvajokat átkisérték az ügyészség fogházába

A nyulasi éjszakai tragédia ügyében tovább folyik a vizsgálat. A csendőrségnek sikerült elfogni a támadás valamennyi résztvevőjét, tizenkilenc fiatalembert. A huszadik, a tragikus sorsú Lupucz György, az erdőőr lövése következtében a helyszínen meghalt.

A tizenkilenc letartóztatott téglavetői napszámot, akiknek túlnyomórésze fiatalok, pénteken délelőtt erős rendőri fedezettel átkisérték az ügyészség fogházába. Valószínűleg szombaton kezd meg kihallgatásukat Zsögöd Jenő vizsgálóbíró.

Marólúgot ivott a magára hagyott gyermek — elítélték az anyát

Varga Gezáne debreceni asszony két esztendő kislia édesanyja távollétében marólúgot ivott. Súlyos sérülést szenvedett és csak hosszas ápolás után gyógyult fel. Anyja ellen gondatlanságból okozott súlyos testisértes címén megindult az eljárás.

A törvényszék Viszokay-tanácsa pénteken foglalkozott az ügygel. Varga Gé-

záné arra hivatkozott, hogy munkába kellett mennie és ezért hagyta otthon felügyelet nélkül gyermekét. A bíróság a tanúkihallgatások után megállapította az asszony bűnösségét és nyolc napi fogházbüntetésre ítélte, de az enyhítő körülményekre való tekintettel, az ítélet végrehajtását három évi próbaidőre felfüggesztette.

Halálos dráma a fővárosban

Egy férfi lelőtt egy asszonyt az uccán — azután öngyilkosságot követett el

Budapest, január 26. A Dalszínház és a Révay ucca sarkán pénteken reggel halálos végű szerelmi dráma játszódott le.

Csütörtökön reggel a Berlin szállóban megszállt egy középkorú férfi és egy fiatalabb nő, akik egy autón érkeztek. A férfi két napra vett ki lakást a szállóban. A bejelentőlapon a férfi Kovács Ferenc 41 éves timárnak írta magát, a nő pedig Kovács Ferencnének, mindketten pécsi lakosok. A vendégek alig-hogy felmentek a szobájukba, mindjárt eltávoztak s azt mondták, nem is jönnek vissza, csak este.

Nem sokkal később detektív jelent meg a szállóban és két eltűnt személy fényképét mutatta fel. Az egyik Szabó Lajos 41 éves szabó és Bakó Mártonné 35 éves háztartásbeli volt. A szálloda személyzete a fényképeken felismerte azt a két vendéget, akik nemrég érkeztek és elmentek.

A vendégeket az este hiába várták, nem tértek haza, csak pénteken reggel. Ahogy megérkeztek, a portás, a detektív utasításához híven, értesítette az egyik közeli rendőrt, de ezt a vendégek valószínűleg észrevették, mert mire a rendőrrrel a portás felment a szobájukba, már nem voltak bent. A rendőr meglátta őket az uccán, amint távoztak, rájuk szólt, de erre még jobban sietni kezdtek.

Amikor a férfi és a nő a Dalszínház és a Révay uccák sarkához értek,

a férfi hirtelen revolvert rántott elő és háromszor rálőtt a nőre, majd mikor az véresen összeesett, maga ellen fordította a fegyvert és kétszer fejbeltette magát.

A mentők a két súlyosan sérültet a Rókus kórházba vitték. A férfinél írást találtak, amiből megállapították, hogy azonos azzal az eltűnt férfivel, akit a detektív keresett. — A nőnél azonban semmi írást nem találtak.

Délelőtt a kórházban a szerelmi dráma mindkét áldozata meghalt. A rendőrség a Berlin szállóbeli lakásukon búcsúlevelet talált, amelyben bejelentik, hogy közös elhatározással mennek a halálba. A vizsgálat későbbi folyamán olyan adatok merültek fel, miszerint az asszonynak megtakarított pénze volt s ezzel

akartak Budapesten új életet kezdeni, de a férfi egy klubban a pénzt elkártyázta. Szabó zsebeiben találtak klubtagsági igazolványt, amelynek a háttára nevek és számok voltak felírva ezzel a megjegyzéssel: Ezek a bűnösök a mi halálunkban.

Debreceni piarista a magyar rádióban

Január 31-én délután négy óra tizenöt perckor a rádió diáklélorájának keretén belül Baán Márton piarista-gimnáziumi címzetes igazgató Budapest I. hullámhosszon felolvasást tart az egész ország ifjúságának.

Ez az első eset, hogy a magyar rádióban debreceni piarista tanár szerepel. — Baán Márton címzetes igazgató országos viszonylatban is egyike a legképzettebb földrajz és természetrajz tudósnak. Már tíz év óta állandó szereplője a magyar rádióknak. Január 31-iki rádiószerelése elő nemcsak a debreceni, hanem az ország egész ifjúsága is élénk érdeklődéssel tekint.

— Megtartotta első közgyűlését a Magyar-Jugoszláv Társaság. Budapestről jelentik: A Magyar-Jugoszláv Társaság január 25-én tartotta első rendes közgyűlését. A közgyűlésen a Társaság elnökévé báró Láng Boldizsár m. kir. tükös tanácsost, tb. elnökké pedig Rasic Svetizár követet választották. (MTL)

Vígyszínház

A felejthetetlen, meg-ható osztrák filmek:

A kirchfeldi pap

Fősz.: HANS JÁRAY.

KÖZGAZDASÁG

TARTOTT ÁRAK
A GABONATÖZSDÉN

A tengeripiacon ma kissé csökkent a kínálat és mert valamivel javult a kereslet is, az áruk tartottak maradtak és az árjegyző bizottság is csak az ex Budapest kukorica árat emelte 5 fillérrel.

Búza: tiszavidéki, felsőtiszai, duna-tiszaközi, fejemgyei, dunántúli és kiskisalföldi 77 kg-os 20.05, 78 kg-os 20.55, 79 kg-os 20.85, 80 kg-os 21.05.

Rozs: pestvidéki 15.70—15.95, más szárm. 15.90—16.15.

Takarmányárpa: Ia 65—66 kg-os 17.80—18.05, középminőségű 17.30—17.55.

Zab: középminőségű 19.90—20.15.

Tengeri: tiszántúli 21.00—21.15, egyéb áll. 20.65—20.75.

Orlemények: korpa 14.10—14.35, 8-as liszt 16.30—17.00 ab Budapest zsákkal.

A FERENCVAROSI
SERTÉSVASAR

összelhajtsa 3953 darab. Vásári állományból angol hússertésfelhajtsa 963 darab. Az irányzat változatlan.

Árak: uradalmi zsirsertés páronként 340 kg-on felül 113—114.5, 340 kg-on alul 106—110, szedettsertés I. 100—106, II. 90—96, III. 74—96, angol sonkasertés I. 94—102, II. 84—92, exportzsir márkázott 172 fillér kg-ként.

HIVATALOS
VALUTAÁRFOLYAMOK

Angol font 15.05—15.25. Dinár 7.60—7.90. USA dollár 378.60—384.20. Francia frank 8.40—8.55. Cseh-Morva protektorátus 11.45—11.80. Szlovákia 11.55—11.90. Kanadai dollár 340—345. Leu 3.20—3.40. Leva 3.30—3.60. Lira 17.40—17.90. Norvég korona 85.75—86.65. Svájci frank 84.60—85.50.

HIRDETÉS. Figyelmezteti az elsőfokú iparhatóság a helybeli cipőt, csizmát és más lábbelivel előállító és forgalombahozó iparosokat, illetve kereskedőket, hogy a m. kir. iparügyi miniszter úr — ügyis, mint a kereskedelem- és közlekedésügyi minisztérium vezetésével megbízott miniszter — 330—1940. Ip. M. számú rendeletével eltiltotta a cipő, csizma vagy más lábbel talpának papiros, vagy papiros felhasználásával való készítését és forgalombahozatását. A miniszteri rendelet be nem tartása kihágást képez és 15 napig terjedhető elzárással büntetettik. A hivatkozott rendelet f. évi január hó 19-én lépett életbe. Debrecen, 1940. január 24. Elsőfokú iparhatóság.

A bosszúálló kép

Angol bűnügyi regény.
Írta: George Harmon Coxe.

(80) — Tökéletes, úgy-e? Hogy még jobb legyen, a fiatal Spalding elhatározza, hogy ő is kérdőre vonja Cartert és megjelenik. Látja, hogy Carter már halott: látja a fegyvert, de miután nem tudja, mi történt és ki a pisztoly, természetesen hozzá se nyúl. És azt mondja, hogy a puderdobozt nem látta. Novak, maga az egész idő alatt a házbán volt. Maga jelentette Baconnak, hogy én Carter irodájában fotográfok, mert kinyitotta az üres iroda ajtaját és látta, hogy mit csináltak. De ez már azután volt, hogy elment hazulról, már az uccai kép után. Visszasurrant egy pár percre, hogy lássa, mi járhatban vagyok. És rájött.

— Azt mondom, hallgasson!
Novak felállott. Dacára piperbűcsőgének, imponáló megjelenés volt, nagy, széles, harcrakész. Olajzöld arca most szinte fekete volt, égett a haragtól és a gyűlölettel.

— Egész délután az uccán voltam, rendőrökkel beszélgettem — szölt gúnyosan. — Torkig vagyok már ezekkel a mesékkel. Mire akar kilyukadni? Talán az egész gyilkosságot énám akarja fölépíteni?

— Hadd beszéljen tovább! — kiabált Jaffe. — Nagyon jól végzi a dolgát.

— Maga — ordított Novak Jaffera —, maga fogja be a száját!

— Mit akar? Ki akar dobni? — kérdezte csendesen Murdock, akinek arca s hangja kicsit izgatott volt. — Üljön le még egy kicsit. Van még olyan mondanivalóm, ami tetszeni fog.

Novak nem tudta, mit tegyen. Nem ült le, de helyben maradt. — Murdock gyorsan folytatta:

— Nem is olyan rossz ez a fölépítés — szölt, azután hidegen kérdezte: — Tulajdonképpen miért nem beszél, amíg alkalma van rá?

— A beszédéről maga gondoskodik — dühöngött Novak. — Fejezze be és aztán hallgasson.

— Well, eddig csak egyetlen embert tartja vissza a rendőrséget, hogy magát őrizetbe vegyék — Hazel Jaffe.

Murdock Jaffera nézett, akinek a szeméből sugárzott a rosszindulat és a fenyegetés.

— De ez még nem biztosítja magát, hogy nem kerül bajba. Bacon azt hiszi, meg tudja törni a nőt. Épp most próbálja.

Novak lángolt: — Ez hazugság!

— Azt hiszi? Hívja föl a parancsnokságot, ha van ott ismerőse és kérdezze meg.

— Hallgasson! — szölt Novak. — H ezért jött ide, elég volt belőle. Akármilyen rongyos kis firkász nem mondhatja nekem...

— Itt van egy, aki megmondja magának — vágott közbe Murdock. — Es ez csak egy része az ügynek. Még két gyilkosság történt, Novak! Carterrel nem törődöm! Ha csak róla volna szó, nem törődnek velem, ki a tettes, hogy megtalálják-e valaha. Nem foglalkozom gyilkosságokkal.

(Folytatjuk.)

1600—1940. a. sz. HIRDETMÉNY.

Felhívja a városi adóhivatal a város lakosságát, hogy az idegen beszédesi körből, vagyis vidékről, akár tengelyen, akár vasuton vagy posta útján a város területére behozott fogyasztási adóköteles cikkek — bor, sör, szeszitalnemek (pálinka, likör, tisztaesz, egyéb égetett szeszitalnemek és folyadékok), hús, szalonna, hár, stb. — az alább megjelölt módon jelentse be. Mindenki, aki bort két liter meghaladó, de 25 literen aluli, sört 2 liter meghaladó, de 25 literen aluli, szeszitalnemeket 1 liter meghaladó, de 25 literen aluli mennyiségben vasúton, tengelyen, kézi- vagy személypodgyásként a város területére behoz, tartozik a behozott adótárgy nemét, mennyiségét és illető helybeli vasúti állomáson, illetve a vám-sorompónál a bejelentések átvételére jogosított közegnek a behozattal egyidejűleg azonnal bejelenteni és a behozott mennyiség után a törvényesen megállapított fogyasztási adót ugyan-csak a fentemlített közegnek, e közegek által kiállított hivatalos nyugta (fogyasztási adó bárca) ellenében azonnal megfizetni. Mindenki, aki a fent felsorolt fogyasztási adóköteles cikkek vasúton vagy tengelyen, kézi- vagy személypodgyásként 25 literen, illetve 25 kg-on felüli mennyiségben a város területére behoz, a behozatalkor azonnal köteles azt a vasúti állomáson kirendelt fogyasztási adó ellenőrző közeg, illetve a behozatalkor azonnal köteles azt a vasúti állomáson kirendelt vám-sorompók kezelői elé állítani s azon felül a behozott adótárgy nemét, mennyiségét, úgyszintén az elraktározás helyét és idejét a behozatalkor számított 24 óra belül a városi adóhivatal fogyasztási adókat kezelő osztályánál (városi adóhivatali udvar, földszint) bejelenteni. A postacsomagban bármilyen meny-

nyiségben érkezett fogyasztási adó alá eső cikkek a postai kézbesítéstől számított 24 óra belül ugyanitt szintén bejelentendők. Közli a városi adóhivatal a város lakosságával azt is, hogy a fogyasztási adó alá eső cikkekkel tengelyen vagy gyalogosan csak a sorompóházzakkal ellátott nyilvános utakon szabad a város területére behozni, s hogy az összes utak fokozott és szigorú ellenőrzés alatt tartatnak. A fogyasztási adó alá eső cikkeknek a sorompóházzakkal el nem látott utakon történő szállítása, valamint a bejelentés elmulasztása jövedelmi kihágás képez, melynek során a mulasztó 1—1000 pengőig, illetve a megrövidített, vagy megrövidítés veszélyének kitétt fogyasztási adó, illetve adóptlék négyszeres összegétől annak nyolcszoros összegéig terjedő pénzbüntetéssel büntetettik. Debrecen, 1940. évi január 25-én. Városi adóhivatal.

HIRDETMÉNY. Debrecen sz. kir. város egy darab létszámfeletti koros herélt igazságot január hó 30-án d. e. 9 órakor a Baromvásártéren tartandó nyilvános árverésen eladó. A venni szándékozók figyelmét felhívja ezen vételi lehetőségére a Gazdasági ügyosztály.

Debreceni Helyi Vasút. HIRDETMÉNY. Ertesítjük a t. Utazóközönséget, hogy folyó évi február 1-től kezdve a MAV pályaudvar — Gazdasági Akadémiai (pallagi) vonalon a villamos vonatok a következőképpen költözkednek:

I. Hétköznapokon: 1. MAV p. u-tól Gazdasági Akadémiára indul 6 ó 43 p, 11 ó 08 p, 13 ó 06 p, 15 ó 58 p és 19 ó 22 p-kor. 2. Nagyerdei Vigadó megállóhelytől a Gazdasági Akadémiára indul 14 ó 08 p-kor. 3. Gazdasági Akadémiáról MAV p. u.-ig indul 7 ó 22 p, 12 ó 22 p, 14 ó 46 p, 16 ó 38 p és 20 ó 12 p-kor. 4. Gazdasági Akadémiától Nagyerdei Vigadó megállóhelyig indul 13 ó 46 p-kor. A MAV p. u.-tól 11 ó 08 p-kor és Gazdasági Akadémiáról 13 ó 46 p-kor induló villamos vonatokon a Nagyerdei Vigadó —Gazdasági Akadémiai vonalon a bérletjegyek nem érvényesek és a bérletjeggyel rendelkező utasok is a rendes menetdíjat fizetik.

II. Vasár- és ünnepnapokon: 1. MAV p. u-tól Gazdasági Akadémiára indul: 8 ó 06 p, 11 ó 08 p, 13 ó 06 p, 15 ó 15 p és 20 ó 05 p-kor. 2. Gazdasági Akadémiáról MAV p. u.-ig indul: 8 ó 50 p, 11 ó 50 p, 14 ó 19 p, 16 ó 06 p, és 20 ó 48 p-kor.

Debrecen, 1940. január 23. Az Üzlet-igazgatóság.

Apróhirdetések

Egy apróhirdetés egyszeri közlése 10 szóig a Tiszántúli Független Ujságban hétköznap 50 fillér, vasárnap 70 fillér. — Vastag betűvel szedett szavak kétszeresen számítanak, üzleti hirdetésre más díjszabás. Felvilágosítással készséggel szolgálunk. Apróhirdetéseket este 8-ig felvesz a kiadóhivatal. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Ferenc József út 49. szám. — Telefon: 21-52.

Betöltendő állás

LAPKIHORDÓ felvétetik a kiadóhivatalba.

Állást keresők

Jó családból való leány gyermek mellé ajánlkozik. Cím a kiadóban. 28

Házi varrónő bécsi gyakorlattal házakhoz ajánlkozik mérsékelt díjazással. Széchenyi u. 5. Grószéknál. 2132

Eladás

Hálók, ebédlők, kombinált szekrények, rekamiét, konyhaberendezések, különféle egyes bútordarabok olcsón eladók. Bétormagazin, Széchenyi u. 6. 1478

Eladók!
Egy világos fényezett hálószoba, egy használt ebédlőkredenc székekkel és asztallal és konyhabútor, Magoss György tér 5. 117

Singer
varrógép, asztal, szék, üstház olcsón eladó, Hatvan ucca 49. szám. 113

Rádió

Rádió
és villanyzerelési vállalat, Miklós ucca 8., keresztépület. Felelőség mellett vállal villany- és rádiójavitást, szerelést. Gyári gépek raktáron. Kedvező fizetési feltételek.

Vétel

Rekamiét,
kétszemélyest, keresek megvételre. Cím a Független Ujság kiadóhivatalába kérem beadni. 110

Veszek
bútor, zálogjegyet, varrógépet, ingóságokat, irodaberendezést, tükröt. Hívasra jöveők. Csapó u. 16. 1753

Ebédlőszőnyeg
és futót, jókarban lévő, megvételre keresek. Kérem a címet a lap kiadóhivatalába leadni. 108

Ajánlat

Ne dobja el
ócska kalapját! 1.50 P-ért újjáalakítja, nyúlászorkalapot 2 P-ért. Weinberger Jenő kalapos, Széchenyi u. 7. 2668

Elia gyott
vizvezetékét üzembe helyez garanciával és gázvezetékét. Molnár János, Csapó 49. 87

Tej,
tejfől, túró egész napon át házhoz szállítva olcsón kapható, Felleginél, Nyugati u. 6. szám. 115

Prima
olasz gesztenye féláron, 68 fillér kg-ja, Déligyümölcs csarnok. Bika mellett. 116

Kész
hencser kapható, József kir. herceg ucca 24. Ganz kárpitosnál.

Maradék
áron szeresheti be a legfinomabb anyagokat is dr Révész Gézánnál, Piac u. 40. Hangya udvarban. 2577

Hálósobák,
kombináltsobák konyhaberendezések, legjobb legolcsóbban csak Sala mon bútorüzletében vásárolhat, Hunyadi u. 2. Részletre is! 1980

Ellátás

Hungária-pensió
Debrecen, Ferenc József út 59. szám. Telefon: 23-39. — Családi otthon, kitűnő konyha, a legszigorúbb diéták. 1108

Üzletek

Üzlethelyiség
február 1-re kiadó, Széchenyi ucca 23. 46

Különléte

Combináltsobát,
kifogástalan állapotban keveset használtat és garantáltan tisztát készpénzzel vennék. Cím a kiadóba kérem. 107

Női kalapszalón,
amely harminc év óta működik, eladó, vagy azonnali átvételéhez pénzes társ kerestetik. Cím a kiadóhivatalban. 106

A szerkesztésért és kiadásért felelős: THURY LEVENTE. Laptulajdonos: Tiszántúli Független Ujság Vállalat. Nyomta: Nagy Károly Grafikai Műintézete, Ferenc József út 49.

Tiszántúli Független Ujság

Az

Gróf

„1.820,00
„Ha Románia
„A három re

Párizs, január 27. (A Iroda.) A délkelet-európai délével összefüggésben magyar-román ellentét deklaráció elterjedése. A „Revue Parlemenaire“ tenként megjelenő előke irat legutóbbi számában ben vezetőhelyen felhívja foglalkozik a magyar ügyével és világosan rávilágít, hogy

a román külpolitika utakon halad, amikor Magyarországgal szemben súlyos igazságtalanság és az erdélyi kérdés

Amikor Károly román király a cikkíró, hogy örökökévalóak, sajnos gátlatta annak, hogy egyáltalán nem okult. uralkodójának kijáró tiszteletük:

Mire jök az ilyen nag amikre a jövő események könnyen rácsat Magyarországot azt óhajtlyi kérdést a legnagyobb lemben vizsgálják át. mondának le azokról a lyeket erőszakkal vette köztársasági elnök nov

Mire figyelme

London, január 27. (A Iroda.) A romániai garancia igényre adjon teljes önkormányt. Ciano külügyminiszter és Bulgária követelése figyelmeztette Károly most nem hallgat a jö

Románia

Berlin, január 27. (A Iroda.) A német sajtó déssel kíséri a balkán keletének előkészítését azonban arra, hogy a szövetséghez csak 4 Jugoszlávia, Románia, Görögország és a három Balkánhoz számítható